Kategoria szkota podstawowa, klasa VIl - rozwigzania:
Zadanie 1. Znalez¢ 7 kolejnych liczb naturalnych, ktérych suma wynosi 2023.

Niech to bedg liczby x, x+1, x+2, x+3, x+4, x+5, x+6 gdzie x jest liczba
naturalng. Wtedy x+(x+1)+(x+2)+(x+3)+(x+4)+(x+5)+(x+6) = 7x+21 =
7(x+3) = 2023,

Xx+3=2023:7 =289,

X = 286.

Odpowiedz: 286, 287, 288, 289, 290, 291, 292.

Zadanie 2. Znajdz wszystkie 4-cyfrowe liczby postaci XXYY (liczby, ktérych
dwie pierwsze i dwie ostatnie cyfry sg takie same), ktére sg kwadratem
liczby naturalnej.

Niech ab bedzie 2-cyfrowg liczbg naturalng, takg, ze
XXYY = (10a + b)?. Stad Y jest ostatnig cyfrg kwadratu jednocyfrowej
liczby naturalnej. Mamy Y =0, 1, 4, 5, 6, 9. Ponadto

1000X + 100X + 10Y +Y = 11(100X + V).
Zatem 100X + Y dzieli sie bez reszty przez 11. Biorgc po uwage te dwa
fakty otrzymujemy nastepujgce mozliwosci dla pary (X, Y): (2,9), (5,6),
(6,5) oraz (7,4). Zauwazmy takze, ze

100X +Y
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tez musi by¢ kwadratem liczby naturalnej. Otrzymujemy X=7, Y=4.

Odpowiedz: Tylko liczba 7744 jest kwadratem liczby naturalnej (88).



Zadanie 3. Wykaza¢, ze dorysowane do ilustracji twierdzenia Pitagorasa
tréjkaty AEF, BID oraz CGH majg réwne pola.
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Rozwigzanie:
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Tréjkat GHC przystaje do tréjkata ABC (ma przyprostokatne tej samej dtugosci
co ABC). Po przedtuzeniu stosownych odcinkéw (jak na rysunku) otrzymujemy
przystajgce do ABC tréjkaty AEJ i DBL. Dla trdjkata AEJ mamy |AE|=|AB| i
|£EA]J| = 90° — [£]JAB| = |£BAC|. Przystawanie DBL do ABC pokazuje sie
analogicznie. Poniewaz EJ jest wysokoscig trdojkata FAE wiec jego pole jest
réwne%- |FA| - |[E]| = % |AC| - |AB|. Analogicznie dla DLB.



Zadanie 4. Boki kwadratu podzielono na trzy rowne czesci, a nastepnie
kwadrat podzielono liniami jak na rysunku. Jaka czesScig pola wyjsciowego
kwadratu jest pole kwadratu MNOP?

Rozwigzanie:

Odciecie od kwadratu tréjkatéw (1) i (2) oraz doklejenie ich do
pozostatosci po kwadracie tak, jak na rysunku daje figure ztozong z 10

kwadracikéw przystajgcych do MNOP. Zatem pole MNOP jest 1—10 pola

wyjsciowego kwadratu.



Zadanie 5. lle punktéw przeciecia mogg miec cztery rézne proste na
ptaszczyznie? Rozwaz i narysuj wszystkie przypadki.

Nalezy uwazaé, aby nie przeoczy¢ zadnego przypadku. Niektdre proste moga

by¢ rownolegte, a niektdre moga mie¢ wspdlny punkt przeciecia. Wazne jest
systematyczne uporzgdkowanie wszystkich mozliwych przypadkow.

Najpierw rozwazymy sytuacje, w ktérych wystepuje pewna liczba prostych
réwnolegtych. Moga byc cztery nastepujace przypadki:
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e \Wszystkie cztery proste sg do siebie rownolegte — mamy 0 punktéw
przeciecia.

e Trzy proste sg do siebie rownolegte, a czwarta prosta przecina kazdg z
prostych réwnolegtych w jednym punkcie — mamy 3 punkty przeciecia.

e Proste mogg byé parami réwnolegte (2 pary takich prostych) — mamy 4
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punkty przeciecia.

e Dwie proste sg réwnolegte, a pozostate dwie nie sg do nich
rownolegte i przecinajg sie w jednym punkcie, dla ktdrego mozliwe s3
dwa podprzypadki:

= Punkt przeciecia lezy na jednej z prostych réwnolegtych — mamy
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wtedy tacznie 3 punkty przeciecia.
= Punkt przeciecia nie lezy na zadnej z prostych réwnolegtych —
mamy wtedy facznie 5 punktow przeciecia.
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W pozostatych przypadkach zadne dwie z naszych czterech prostych nie sg
rownolegte. W takiej sytuacji zwracamy uwage na to, ile prostych moze
przechodzi¢ przez jeden punkt. Moga by¢ trzy nastepujgce przypadki:
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Wszystkie cztery proste przechodzg przez jeden punkt — mamy 1 punkt
przeciecia.
Trzy proste przechodzg przez jeden punkt, a czwarta, ktéra nie jest
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réwnolegta do zadnej z nich, przecina kazdg z nich w jednym punkcie —
mamy 4 punkty przeciecia.

Zadne trzy z naszych prostych nie przechodzg przez jeden punkt, i w
naszej sytuacji zadne dwie nie sg rownolegte, czyli kazda z kazda
przecina sie w innym punkcie — mamy 6 punktow przeciecia.
Podsumowujac cztery rézne proste na ptaszczyznie mogg mie¢0, 1, 3,
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4, 5 lub 6 punktéw przeciecia



